סדרת מערכי תפיסה חינוכית של תוכנית המשפט הבינלאומי ההומניטארי
מערך ראשון בסדרה
חשיבה נרטיבית – הסכסוך הישראלי פלסטיני

מטרות: שימוש בכלי של חשיבה נרטיבית לניתוח מציאות ולהתמודדות עם קונפליקט. ללמוד להכיר השקפות שונות המגלמות מציאות מורכבת ואמת שאינה אבסולוטית.
להכיר בחשיבות של מתן לגיטימציה לנרטיב של ה"אחר" בעת של קונפליקט, לשם פריצת חסמים לפתרון. סדיקת הדיכוטומיות של טובים ורעים, אנחנו והם, תוך שימת דגש על היכולת לחוש אמפטיה וכבוד כלפי ל"אחר".
הדגשים למנחה: המערך מתאים להעברה באחד המפגשים הראשונים בסדנא, ומהווה תשתית חשובה ביכולת של המשתתפים להתייחס לקונפליקט בצורה פתוחה יותר. המערך משמש גם כבסיס רעיוני להפעלה וגם מעודד אותך להמשיך ולהשתמש בכלי החשיבה הנרטיבית במהלך הסדנאות. לנוחיותך, במערך מופיעות מספר מתודות, אשר ניתן להשתמש בחלקן או בכולן, בכדי להתאים אותן לנושאים השונים גם במפגשים הבאים.
נדרשת פתיחות וסבלנות גדולה מצד המנחה לעמדות שונות שיובעו בקבוצה. לא ננסה לעביר מסר של נכון/לא נכון, אלא להנחיל יכולת של התבוננות מורכבת אודות המציאות. אנו מאמינים שזה חשוב וראוי בכל שיח שמתייחס לסכסוך הישראלי-פלסטיני, ויסייע למשתתפים בסדנאות שלנו להתמודד עם התכנים שמועלים בהן ועם המציאות סביבם.
מתודות
פתיחה: תיאור הסביבה והנוף 

המנחה מבקש/ת מכל המשתתפים לכתוב על פיסת נייר תיאור של הכיתה בה יושבים או תיאור של הנוף שנשקף מהחלון. לסיום, מרכזים את הפתקים ושמים אותם בצד עד לשלב סיכום המפגש.

בסוף המפגש ניעזר בפתקים הללו על מנת לסכם את הפעילות, להציג ולחדד כיצד כל אחד מאיתנו חווה את אותה הסביבה ואת אותה המציאות באופן קצת שונה, מנקודת מבטו, וכיצד זה מתקשר לכל מה שחווינו במפגש.

א. אפשרות בחירה בין 1 ל-2. שתי המתודות עוסקות בנקודות מבט שונות כאשר מתודה 1 עוסקת בשאלה של תיווך מידע ומדיה בבניית נרטיבים ומתודה 2 ניטרלית יותר, ועוסקת בנקודות מבט אישיות שונות (כיצד כל אחד רואה ומפרש את המציאות אחרת). 
1. המתודה: איך קוראים את זה?

המנחה מחלק/ת את הקבוצה לשתי קבוצות משנה. כל קבוצה מקבלת את אותו קטע עיתונות סביב סוגיה מסוימת (הכתבות מופיעות בנפסחים) עם שאלות מנחות ועליה לבחון את הכתבה מתוך נקודת מבט מסויימת. לאחר מכן, כל קבוצה תציג במליאה את תשובתיה. המטרה היא לחשוף את נקודות המבט הקיימות בתוך המדיה ולעמוד על התיווכים שהמידע עובר בדרך אלינו. חשוב לבחון עם המשתתפים איזו נקודת מבט חסרה בדרך כלל, איזו יותר נוכחת, כיצד אנו מפנימים את המידע שאנו מקבלים וכו'.
כתבות לדוגמה:

· בדואים בנגב ותושבי באר שבע: "דו"ח המשרד לביטחון הפנים: עלייה של 87% בפגיעה של בדווים בתשתיות המדינה" - http://www.haaretz.co.il/hasite/spages/1178566.html - 
· ערבים ישראלים ויהודים ישראלים: בחדר צדדי בנתב"ג: http://www.haaretz.co.il/hasite/spages/1174444.html  (כתבה בנושא הבידוק המחמיר של ערביי ישראל בנתב"ג) 
אפשרות נוספת באותו נושא: הסלקציה החדשה שעוברים אזרחי ישראל הערבים בנתב"ג: http://www.haaretz.co.il/hasite/spages/1159060.html 
· פעילים חברתיים ומתנחלים: ירוק עכשיו: http://www.haaretz.co.il/hasite/spages/1171355.html  (כתבה בנושא ההשלכות האקלוגיות של הזיהום הסביבתי בשטחים)
· ערביי ישראל וישראלים יהודים סביב המשט לעזה וח"כ חנין זועבי: כולנו זועבי - http://www.haaretz.co.il/hasite/spages/1185155.html 
כל קבוצה מקבלת את הכתבה ומתבקשת לענות על השאלות הבאות מתוך פריזמה של קבוצה חברתית מסוימת (ערבים יהודים, פעילים מתנחלים וכו'):
· מהי נקודת המבט שמייצג כותב הכתבה? מי מספר את הסיפור?
· אילו נרטיבים עומדים מולו?

· מהו המסר שמועבר? למי הוא מיועד?
· אילו רגשות זה מעלה בכם?

· מה עובדה ומה פרשנות בקטע שקראתם?
· איזה נרטיב חסר?

2. המתודה: - "תלוי איך מסתכלים על זה"
המנחה מחלק/ת את הקבוצה לשלוש קבוצות משנה, ונותן/ת לכל אחת מהן את אותה התמונה (ראו נספחים) 
ההנחיות:

1. כל קבוצה מתבקשת לציין כמה שיותר עובדות הקשורות בתמונה
בחירה בין 2-3:
2. כל קבוצה מתבקשת לתאר את סיפור התמונה כפי שיוחלט בקבוצה. 
3. כל קבוצה מתבקשת לתאר את סיפור התמונה מתוך נקודת המבט של אחת הדמויות (כל קבוצה דמות אחרת).
דיון במליאה: 

כל קבוצה בתורה מציגה את העובדות ואת הסיפורים שכתבה

שאלות מנחות לדיון:

1. מהן העובדות שקיימות בתמונה? המנחה כותב/ת על הלוח את הרשימה, ומקטלג/ת את התשובות לפי פרשנות ועובדות. חשוב לאתגר את החשיבה, את המובן מאליו, ולערער על מובהקות הטענות. כיצד אנחנו למעשה מבחינים בין עובדה לפרשנות? האם זה באמת כל כך ברור ומוחלט?

2. לאחר שמחדדים את ההבחנה בין המושגים, כמו גם את הקושי בהבחנה ביניהם, כל קבוצה מספרת את סיפור התמונה מנקודות המבט של הדמויות השונות. המנחה כותב/ת על הלוח את הסיפורים השונים זה מול זה, ומנחה דיון סביב השאלות הבאות:
· מה ההבדלים בין הסיפורים?

· מי מהסיפורים הוא הנכון והצודק?
· מדוע לדעתכם יש הבדלים, למרות שמדובר באותה תמונה?

· לפי מה קבעתם את השתלשלות האירועים?

· מה מעצב את נקודת המבט שלנו? (לכוון לנקודות – מי מספר, מה מניע אותו, האם הוא מעורב בעניין, מהו עולם האסוציאציות שלו בנושא, למי הוא מספר ומתי, ועוד)
ב. המתודה - משחק תפקידים: 
המשתתפים יתנסו ויתמודדו עם החוויה של לייצג את ה"אחר". משחק התפקידים ממחיש את החשיבות וההשפעה של היכולת שלנו כפרטים בעלי נקודות מבט והשקפה שונות, להיכנס לנעליים של ה"אחר" ובאמצעותה להכיר בלגיטימציה של עמדות שונות לאותו עניין. 
המנחה בוחר/ת שני משתתפים שיקיימו דיאלוג לפי סיפורי מסגרת שונים. תוך כדי ההפעלה משתתף אחר יכול לבוא ולהחליף את השחקנים, וחברי הקבוצה יכולים לשאול את "הדמויות" שאלות ולפתח עימן דיון. במהלך השיח, המנחה יכול/ה לצרף דמויות נוספות לשיחה (חברים של הדמויות, בני משפחה וכד') על מנת להוסיף נקודות מבט נוספות. תוך כדי ההפעלה חשוב לאתגר את המשתתפים ולשאול אותם שאלות מכוונות, תוך שימוש בשיח של הפרת זכויות אדם. 
למנחה  - חשוב לשים לב לצורה ולא רק לתוכן הדברים. האופן בו בוחרים המשתתפים להציג דמויות שונות (שפת גוף, צורת דיבור, התנסחות) מעיד במידה רבה על ההתייחסות לאותו נרטיב, לסטארוטיפים המנחים ולביקורת הקיימת כלפי הנרטיב האחר. 

נושאים לדוגמא:

שדרות ועזה:

הצגת סיפור מסגרת – מנהלות שני בתי ספר - אחד בעזה והאחר בשדרות – יצרו ביניהן קשר והחליטו לקיים יום מפגש בין התלמידים בבתי הספר שלהן לדיון משותף אודות המצב. היה להן ברור שהמפגש לא יהיה פשוט ואף טעון, אך הן החליטו שיש חשיבות רבה בהשמעת הקולות השונים
ילד משדרות: שלומי, בן 14 מתגורר בשדרות. הוא גדל לתוך מציאות של נפילות קסאמים ונוהל "צבע אדום" מאז גיל 5. אחיו הקטנים לא מכירים מציאות אחרת וסובלים מסיוטי לילה קשים, וחרדות. משפחות רבות ושכנים עזבו את העיר לאורך השנים בגלל המצב, וחברים ובני משפחה החיים מחוץ לעיר חוששים לבקר ולהגיע לביתו. מאז מבצע "עופרת יצוקה" בשנת 2009 התייצבה תחושת הביטחון שלו והוא נוהג לשחק עם חבריו ברחוב. 
ילד מעזה: ביאן, בן 14 מתגורר בעזה עם אמו ואחיו. הבית שלו מנותק מחשמל ומים ואביו ודודו נהרגו באחת ההפגזות על המקום לפני מספר שנים. ביתם ניזוק קשות בתקופת מבצע "עופרת יצוקה" בשנת 2009, והם נתמכים מסיוע חיצוני. הוא אינו לומד בביה"ס באופן סדיר כיוון שצריך לסייע בפרנסת המשפחה. 
דמויות נוספות לדיון: מורות משני בתי הספר, תלמידים, הורים, תושבי שדרות/עזה, חיילים ששרתו בעופרת יצוקה, נציגי ארגוני זכויות אדם, תלמידים ובני משפחה שנפגעו מהמתקפות וכו'.
שאלות מנחות:

· איך מציאות המלחמה בערים שלנו משפיע על חייכם? – חשוב שכל דמות תציג באופן מפורט את אורח חייה בצל המלחמה.
· לאחר מכן לעמת כל אחת מהדמויות עם סיפורה של הדמות השנייה - כיצד כל אחת מהן מתמודדת עם השלכות המלחמה על חייה של האחרת.
· להוסיף דמויות לנקודות מבט נוספות – איך כל דמות מתמודדת עם המציאות? איך היא חווה את הדמויות האחרות? (לדוגמה, תלמידים מעזה ונוכחות החיילים, המורות משני הצדדים והאופן הו בן בוחרות להתמודד ולחנך את תלמידיהן, וכו'). 
· כיצד כל משתתף בחר להציג את הדמות שניתנה לו? (מבטא, שפת גוף, רמת רצינות וכו')
· כיצד בחר כל אחד להגיב לדמויות האחרות? – פסיביות, אגרסיביות, כניעות, התנצחות, זלזול וכו'.
גדר ההפרדה:
הצגת סיפור מסגרת – בבית שמואל בירושלים, הוחלט לערוך יום עיון בנושא גדר ההפרדה. באחד הפאנלים הוזמנו תושבים מקומיים, משני צדי הגדר להשמיע את סיפורם האישי בכדי לדון על המצב.
ישראלית: שני, בת 26 מתגוררת בירושלים מזה 5 שנים מאז לימודי התואר הראשון באוניברסיטה העברית. זמן קצר לאחר שעברה לעיר, שותפתה לדירה נהרגה בפיגוע בקו 19 סמוך לביתן בשכונה, בדרכה לאוניברסיטה. מאז בניית הגדר, שב הביטחון של שני להסתובבות במרחב הציבורי בעיר ולנסיעה באוטובוסים, ופחתה החרדה היומיומית שלה מפיגועים. גם אמה רגועה יותר, ופחות דואגת לבתה שגרה רחוק ממנה, בעיר שהיתה מוכת פיגועים.  

פלסטינית: אריג', בת 26 מתגוררת בכפר א-ראם עם משפחתה, וחולמת להיות מורה בבית-ספר יסודי. גדר ההפרדה שנבנתה סביב הכפר שינתה עבורה את מציאות החיים והחלום. בשל המחסומים ונוכחות הגדר, היא אינה יכולה לצאת ללימודים מחוץ לכפר, פרנסת המשפחה אשר התנהלה במזרח ירושלים נפגעה ומצבה הבריאותי של אימה, חולת הסכרת, החמיר בשל היעדר טיפול. 
דמויות נוספות לדיון: הקהל (ירושלמים, תל אביבים, מתנחלים, פעילי שמאל וכו'), דמויות נוספות בפאנל – לדוגמה: חיילים, ראשי הכפר, מחסום ווטש, מתכנני הגדר, פעילי זכויות אדם, נציגי האו"ם וכו'. 
שאלות מנחות:

· מה משמעות הגדר עבורכן? איך היא משפיעה על חייכן? – חשוב לעמת כל אחת מהדמויות עם סיפורה של הדמות השנייה (איך כל אחת מהן מתמודדת עם משמעות הגדר על חייה של האחרת).
· לקהל - איזה סיפור צודק יותר? האם אפשר למדוד אותם במושגים של צדק?
· להוסיף דמויות לנקודות מבט נוספות – איך כל דמות חווה את הגדר? איך היא חווה את הדמויות האחרות? (לדוגמה, נשות מחסום ווטש אל מול החיילים, חיילים אל מול המקומיים וכו'). 
· כיצד כל משתתף בחר להציג את הדמות שניתנה לו? (מבטא, שפת גוף, רמת רצינות וכו')
· כיצד בחר כל אחד להגיב לאחרים – פסיביות, אגרסיביות, כניעות, התנצחות, זלזול וכו'.
חברון
הצגת סיפור מסגרת -  אלישבע משתתפת בסיור עם משפחה מארה"ב בשכונה היהודית בחברון. במהלך הסיור מבקשים האורחים לפגוש משפחה פלסטינית שחיה בשכונה על מנת להבין ולשמוע גם את הצד השני. לשם כך נערך מפגש עם סיואר ומשפחתה.
מתנחלת: אלישבע, בת 23, מתגוררת בחברון לצד הוריה עם בעלה. בתור יהודייה היא חשה גאווה ומשמעות ערכית ודתית לעצם המגורים בעיר האבות. סבא רבא שלה היה מהמתיישבים היהודים בחברון בתחילת המאה הקודמת, והיא רואה בשיבה לעיר של הוריה משימה לאומית והגשמה עצמית.
פלסטינית: סיואר, בת 23, מתגוררת ברחוב א-שוהאדא בחברון עם משפחתה. לאביה היתה בעבר מכולת קטנה שנאלץ לסגור בשל הסגר המתמיד על הרחוב, והיעדר הפרנסה והקונים. רוב שכניהם עזבו את האזור בגלל נוכחות החיילים המתמדת ועוינות המתנחלים. סיואר מקפידה ללכת ברחוב בליווי אחיה בשל החשש מתגובות והערות המתנחלים.
דמויות נוספות: חיילים, בני משפחה, שכנים פלסטינים שעזבו את העיר, אנשי דת, קבוצות שוברים שתיקה, קבוצות תיירים מחו"ל וכו'. 

שאלות מנחות:
· מה משמעות החיים בחברון עבורכן? 
· איך החיים האחת לצד השנייה משפיעים עליכן? – חשוב לעמת כל אחת מהדמויות עם סיפורה של הדמות השנייה (איך כל אחת מהן מתמודדת עם נוכחות וסיפורה של האחרת בסביבה).
· להוסיף דמויות לנקודות מבט נוספות – איך כל דמות חווה את החיים בחברון? איך היא חווה את הדמויות האחרות? (לדוגמה, החיילים והמתנחלים, שוברים שתיקה וסיורי מתנחלים וכו'). 
· כיצד כל משתתף בחר להציג את הדמות שניתנה לו? (מבטא, שפת גוף, רמת רצינות וכו')
· כיצד בחר כל אחד להגיב לאחרים? – פסיביות, אגרסיביות, כניעות, התנצחות, זלזול וכו'.
דגשים למנחה – לבחון עם המשתתפים מדוע וכיצד המשתתפים בחרו להציג את עמדתם בצורה מסוימת? האם הרגישו באי-נוחות ולמה? האם בחרו בדרך של דיאלוג, או בדרך של התנגשות במגע עם האחר? האם חשו אמפתיה כלפי האחר/כלפי מי שהם ייצגו? האם הרגישו שיש מישהו שהוא יותר צודק?
ד. המתודה – ניתוח נרטיבי של סרט (צריך להשיג את הסרטים עצמם כדי לא להיתקע בלי אפשרות הצגה במקרה שאין אינטרנט)
אפשרויות:

· "ארץ המתנחלים" של חיים יבין, פרק על גדר ההפרדה – בתחילת הפרק מראיין חיים יבין אישה ישראלית שאיבדה את משפחתה בפיגוע בחיפה, ולאחר מכן מציג את בניית הגדר והשפעתה על חיי הפלסטינים. לאורך כל הפרק הוא מנסה להבין את שתי נקודות המבט הפלסטינית והישראלית, והמתח שקיים בין שני העולמות.
· "תעודה כחולה" של חיים יבין על ערביי ישראל:  באמצעות האנשים והסיפורים האישיים מנסה חיים יבין להעלות את שאלת היחס והמקום של ערביי ישראל בחברה הישראלית. 
 פרק 2 על הבדואים בנגב או פרק 3 על המצפים בגליל והכפרים הערביים:  
http://www.tvland.co.il/show.asp?id=173

 
· "כוונות טובות", סדרת דרמה ישראלית שנוצרה על ידי פורום משפחות שכולות, על הניסיון ליצור תכנית בישול של שפיות ישראלית ופלסטינית. במהלך צילומי הפיילוט של תכנית הבישול עולים המתחים והקשיים משני הצדדים לקיומו של השיח המשותף.   
בקישור הבא מופיעים כל פרקי הסדרה: http://reshet.ynet.co.il/9909.aspx 
קטעים לדוגמה: 
ריב בארוחת הערב: http://reshet.ynet.co.il/9909.aspx
ריב בארוחת הערב של משפחתה של תמי, השפית הישראלית סביב נושא הקונפליקט. כל אחד מבני המשפחה מציג נקודת מבט שונה על המציאות לאור השתתפותה של תמי בתכנית הבישול המשותפת. 
מחלוקת במשפחת רוזן סביב השאלה הפלסטינית: http://reshet.ynet.co.il/9909.aspx
תמי מציגה בפני בניה את הפיילוט של תכנית הבישול. בתגובה, מתקיים דיון בינה לבין בנה הבכור העומד בפני גיוס סביב נושא הקונפליקט מנקודת המבט של חייל לעתיד.

שאלות מנחות:

מהם הנרטיבים שעולים מהסרט? מה מייצג כל נרטיב?
האם יש נרטיב צודק?

מה עובדה? מה פרשנות?

מה הקושי שעולה במפגש בין שני הנרטיבים?

דיון מסכם: 
איך הרגשתם בשלבים השונים של המפגש?

עם מה התקשתם?

האם למדתם משהו חדש?

המנחה מבקש/ת מכל משתתף להקריא את הפתק שכתב בתחילת השיעור בתיאור הכיתה או הנוף. באמצעות התיאורים השונים המנחה מדגיש/ה כיצד בכל שלב, ובכל התרחשות אנו חווים את המציאות בדרכים שונות, וכיצד הכרה ומתן לגיטימציה לזווית המבט של ה"אחר" במקביל לזווית המבט שלי היא הכרחית להתמודדות עם קונפליקטים, ולקידום הבנה בין צדדים בסכסוך.   

אפשרות נוספת לסיכום המפגש: הקראת מאמר הדיעה של פרופ' מוטי גולני בנושא נרטיבים: מה לזכור ומה לשכוח - http://www.haaretz.co.il/hasite/spages/1186454.html 
העשרה:
"יש גם נרטיב אחר" מירי איזין: http://www.haaretz.co.il/hasite/spages/1059040.html
על התדמית התקשורתית של ישראל בעקבות הלחימה בעזה. 
שני מאמרים על פרויקט נרטיבים ייחודי של PRIME אודות ההיסטוריה של הסכסוך הישראלי-פלסטיני: פרופ' דן בר-און ז"ל, פסיכולוג חברתי מאוניברסיטת בן-גוריון, מחלוצי החשיבה הנרטיבית בישראל, ושותפו פרופ' סמי עדוואן מאוניברסיטת בית לחם:

http://www.commongroundnews.org/article.php?id=20808&lan=he&sid=0&sp=0
http://www.commongroundnews.org/article.php?id=25878&lan=he&sid=0&sp=0
מאמר שמפרט ממצאים ראשוניים אודות התמודדות בני נוער יהודים ישראלים עם הנרטיבים הישראלי והפלסטיני של 1948:

http://www.itu.org.il/Index.asp?ArticleID=11125&CategoryID=1391&Page=1
נספחים

תמונות:
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צילום של Yarden Sachs  קישור לתמונה: http://www.flickr.com/photos/yrdnsa/4334683875/sizes/o/in/photostream/ 
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תמונה של tomerlichtash קישור לתמונה: http://www.flickr.com/photos/photomaton/2115161536/sizes/o/in/photostream/ 
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	דו"ח המשרד לביטחון הפנים: עלייה של 87% בפגיעה של בדווים בתשתיות המדינה
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	מאת יניר יגנה
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	"חומר נפץ חברתי שעלול להתפוצץ"
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השר אהרונוביץ בסיור שערך ביישובים בדוויים ביום שלישי
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תצלום: אלי הרשקוביץ
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בחצי השנה הראשונה של 2010 נרשמה עלייה בשיעור 87% לעומת שנת 2009 בפגיעה של בדווים בתשתיות המדינה בנגב - כך על פי מסמך פנימי של המשרד לביטחון הפנים. בדו"ח שהוכן לקראת סיור של השר לביטחון הפנים, יצחק אהרונוביץ, בישוביים הבדוויים בנגב נחשפת תמונת מצב עגומה של יחס הציבור הבדווי למדינה. 
מהמסמך עולה כי בשישה החודשים הראשונים של 2010 היו 148 אירועים של פגיעה בתשתיות לעומת 79 אשתקד. עוד עולה מהנתונים כי בחצי השנה האחרונה נעצרו ועוכבו 70 חשודים במעשי ההשחתה לעומת 10 בכל השנה שעברה. 
"ישנו ניכור כלפי מוסדות המדינה, התנכלויות לבעלי שכונות חדשות, אלימות כלפי עובדי ציבור ומשטרה, עלייה במעורבות של בדווים בפשע, פגיעה בתחושת הביטחון באוכלוסייה היהודית, התעצמות תחושת הסולידריות עם ערביי ישראל והבעיה הפלסטינית, התפתחות תרבות פריעת החוק ופגיעה משמעותית בשלטון החוק", נכתב בדו"ח. 
המסמך מפרט גם את מצבם הסוציו-אקונומי של הבדווים בנגב. בנגב חיים כ-180 אלף בדווים כאשר 80 אלף מהם גרים בפזורה הבדווית. עוד עולה כי משפחה בדווית מונה 6.1 ילדים בממוצע - פי 2 מהממוצע במגזר היהודי. "קצב פריסת המשטרה", נכתב במסמך, "אינו מדביק את קצב ריבוי האוכלוסייה". על פי הדו"ח, מצבם הסוציו-אקונומי של המגזר הבדווי הינו הנמוך במדינה בשל תנאי המחיה הקשים, האבטלה והחוסר במקומות העבודה. 
המסמך גם מפרט את התחומים הבעייתיים של מגזר זה בתחום החינוך. "הבדווים הינם בעלי השכלה נמוכה בהשוואה לכלל האוכלוסייה בישראל", נכתב. כמו כן, מינוי המורים והמנהלים במערכת החינוך תלוי פעמים רבות בשיוך השבטי והפוליטי. עוד מצוין בדו"ח כי בשנים האחרונות ישנה חדירה מתמשכת של פלגי התנועה האיסלאמית למערכת החינוך, שמשפיעה על תוכני הלימוד. עקב כך, מורים בעלי דעות קיצוניות נכנסים למערכת החינוך ומקצינים את עמדותיהם של הנוער. 

אבטלה וחוסר במקומות עבודה 

בתחום הבריאות מציין הדו"ח, כי במגזר ישנה "מודעות נמוכה להיגיינה הגורמת לריבוי מחלות" וכן, כי "תמותת התינוקות הבדווים גבוהה יותר מהממוצע הארצי". לבסוף, אנשי המשרד לביטחון הפנים קובעים, כי "בתחושת אפליה והקיפוח, העוני, מצב הבריאות והתעסוקה טמון חומר נפץ חברתי שבשעת משבר חמור עלול להתפרץ. הדור הצעיר מטפח ניכור ושנאה לממסד הישראלי ולמדינה". 
יחד עם השבחים שחלק השר אהרונוביץ לראשי העדה הבדווית על פועלם, דרש השר כי ההנהגה הבדווית תפעל להפחתת האלימות והעבריינות בקרב הקהילה הבדווית. "יש לנו היום בעיות קשות במגזר הבדווי", אמר השר, "אני לא מבקש מכם אלא דורש שתהיו מעורבים בבעיות. אני לא אנהל משא ומתן מול עבריינים ופרחחים בדווים. יש לכם מלה, תנצלו אותה". 

השר הוסיף גם כי יפעל לפתיחת נקודות משטרה בעוד יישובים בדוויים בנגב חוץ מאשר ברהט. 
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	אבירמה גולן | בחדר צדדי בנתב"ג
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	הנה סיפור שמרכיביו ידועים היטב לחלק מאזרחי ישראל, ועלומים לגבי רובם. מרצה לסוציולוגיה בן 43 מהאוניברסיטה העברית בירושלים, המכהן כחבר הנהלת המערכת של כתב העת היוקרתי "Sociology" היוצא לאור בבריטניה, ארז לפני שבועות אחדים מזוודה ונסע לנמל התעופה בן גוריון. משם היה אמור להמריא לישיבת המערכת השנתית בלונדון. הוא עמד בתור, הציג את דרכונו ואת כרטיס הטיסה שלו, והופנה מיד לתור נפרד. 

המרצה, ששמו נביל חטאב והוא מתגורר בבית צפאפה, לא הופתע. את הבידוק הממושך, הכולל פתיחת מזוודה וחיטוט בקרביה ובקרבי תיק היד והמחשב הנייד, הוא מקבל לדבריו, בהבנה. אפילו על החקירה המפורטת (לאן אתה נוסע, את מי תפגוש, איפה ההזמנה, מי זה המזמין, תן שמות של אנשים, האם יש שם נציגים מארצות אויב, מי) הוא מבליג, אף שלא ברור לו הקשר בינה לבין ביטחון הטיסה. 

בשנים האחרונות נהפך הבידוק לטרטור מחמיר ומתיש, ששיאו הבדיקה בחדר הצדדי. הנבדק נלקח לחדר, ושם עורכים לו בדיקה גופנית מדוקדקת - שיער הראש, האוזניים, הצוואר, בתי השחי, כל סנטימטר עד לכפות הרגליים ועד בכלל, כולל האיברים המוצנעים. גם את הבדיקה המשפילה הזאת מקבל חטאב בהכנעה. אלא שהפעם גישש הבודק בפלג גופו התחתון באמצעות מקל מצופה בד, והתחיל להשחיל אותו מתחת למכנסיו של חטאב. 

"זה כבר היה בלתי נסבל", הוא אומר. "לא הצלחתי לשתוק. באיפוק מרבי ביקשתי מהבודק שיפסיק. אין לזה שום קשר לביטחון, אמרתי לו. אם קיים חשד שאני נושא על גופי חומר נפץ או מתכת - תן לי לעבור בשער לגילוי מתכות, ואם המכשיר יצפצף אחזור לבדיקה". 

הבודק השיב שאם לא יסכים לבדיקה עם המקל לא יורשה לעלות למטוס. חטאב הסביר שהוא מייצג את האוניברסיטה העברית בכתב עת חשוב, ושהוא איננו יכול להיעדר מן הישיבה. לשווא. בכעס ובעלבון הוא לקח את המזוודה ויצא. 

כעבור עשר דקות נמלך חטאב בדעתו, אבל כשניסה לחזור לחדר הצדדי נאמר לו שמשום שיצא מאולם הנוסעים עליו לעבור את כל הבידוק מההתחלה. כשהגיע לבסוף לחדר דרש ממנו הבודק שיוריד את המכנסיים. "אוריד אותם רק אם ידרשו זאת מכל הנוסעים", אמר, וחזר הביתה. אשתו שיכנעה אותו לא לוותר. הוא מצא מקום בטיסה הבאה ללונדון, שילם את ההפרש וחזר לנתב"ג. הבידוק עבר במהירות יחסית וכלל בדיקה גופנית. בלי מקל. 

נשאלת השאלה, אם הבדיקה החודרנית במקל נחוצה. אם כן - למה לא ביצעו אותה. אם לא - למה ביצעו אותה. אלא שגם בלי מקלות, בידוק האזרחים הערבים בישראל בולט בחריגותו. אפילו השלטונות בארה"ב, שנסחפו בפרנויה לאחר אסון מגדלי התאומים, הבינו שאי אפשר לערוך בידוק "על פי פרופיל", וקבעו שהבדיקה תיערך באופן רנדומאלי בקרב כל הנוסעים. בבריטניה ובגרמניה עורכים בידוק מדוקדק לכולם: יקר יותר, דורש יותר זמן, אבל נמנע מהפרת זכויות אזרח. 

קשה לשכנע היום את הציבור היהודי בישראל שמה שמתרחש בנתב"ג הוא איוולת ממוסדת, אם לא גרוע מזה. הפאניקה האתנו-צנטריסטית מערערת את תפישת השוויון האזרחי. אולי אם יפתחו גם לכהן וללוי את המזוודות, ישאלו אותם אינספור שאלות פרטיות ויחטטו בגופם עם מקל, תיאלץ המערכת לבדוק מחדש את הבידוק. אין היום כנסת שתחליט על כך. אולי בג"ץ, שתלויה ועומדת לפניו עתירה בעניין זה, יוכל. 

ד"ר חטאב, שהתמחה בזכויות מיעוטים באירופה ויודע דבר או שניים על חברות בדלניות שהתמוטטו, סבור שבישראל מתקשים להבין היום את המושג "אזרחות", ושהמדינה מאבדת את הרצון לשלב את האזרחים הערבים ודוחקת אותם יותר מאי פעם אל השוליים. אבל הוא מאמין שאפשר לחולל שינוי באמצעות מאבק מתמשך ומשותף של יהודים וערבים. "חייבים", הוא אומר, "אם לא למעננו - למען הדורות הבאים". 
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	הסלקציה החדשה שעוברים אזרחי ישראל הערבים בנתב"ג
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	מאת פאדי עיאדאת
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	הסלקציה בנתב"ג, שם רשות שדות התעופה הופכת את אזרחי ישראל הערבים לנתינים זרים
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	לחיפושים המשפילים ולמבוכה מכך שגם בין אלפי הנוסעים, ה"חזות המזרחית" תסגיר אותך לתחקוריהם של מאבטחי נמל התעופה בן גוריון, האזרחים הערבים כבר למדו להתרגל. חלקם, כמו אמי למשל, מתנחמים בניסיונות להצדיק את השיטה: גם היא הרי רוצה לנסוע בבטחה, ללא חשש שהמטוס יתפוצץ או ייחטף. 

אולי אמא חושבת כך, כי היא עוברת בידוק זריז יחסית ו"כמה שפחות לא נעים", כדברי הסלקטוריות בשדה התעופה, בכל זאת, היא איבדה אח בשירות צבאי. מה שבטוח, מרגע שהיא עומדת בתור לבידוק ועד לצ'ק-אין, אזרחותה נשללת. היא הופכת לנתין זר. 

כך היה לפני כשבועיים, בתור לטיסות היוצאות של "לופטהאנזה" לפרנקפורט. ליוויתי את אמי לנתב"ג ואת פנינו קיבל סלקטור מבוגר, שהפנה את הנוסעים לשני תורים ארוכים. אותנו הוא הפנה לתור המיועד לבעלי דרכון זר. מיד אחרינו, הגיעו שני זוגות ישראלים, כלומר יהודים, שנעמדו לצדנו עד שהסלקטור הבהיר להם: "אתם... צד שני". הם עברו לתור המיועד לבעלי דרכון ישראלי. 

ניגשתי לסלקטור, והפניתי את תשומת לבו לכך שגם לאמי יש דרכון ישראלי, לא זר. הסלקטור ביקש להעמיק בסוגיה, שכן אל תור הזרים הפנה אותנו על פי מראה עיניים בלבד, ודרש את דרכונה של אמי. לאחר עיון, הבין כי לא שגה, מדובר בערבייה. אמנם היא מחזיקה דרכון ישראלי, אך מקומה עם הזרים. הוא החזיר אותנו לאותו תור וביקש "לא לשאול שאלות... שיקולי ביטחון". 

בבדיקה שערכתי בקרב ערבים, נשמעו עדויות דומות, ואחד מהם הסביר כי מדובר בנוהל. תגובת רשות שדות התעופה נמנעה מלאשר אם אכן מדובר בנוהל, ולמען האמת, התחמקה מכל עיסוק בסלקציה עצמה, והסתפקה בנימוקים ביורוקרטיים של יעילות: "ככלל, רשות שדות התעופה מנהלת את תורי הנוסעים בצורה היעילה ביותר באופן המשתנה בהתאם לעומסים, זאת על מנת לאפשר המתנה קצרה ככל הניתן". 

לא פעם, עם חזרתה מנסיעותיה הרבות, הכריזה אמא כי "בחו"ל עושים כבוד לדרכון הישראלי". דווקא בארץ, הוא הופך לחסר משמעות מבחינתה. 
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	קרני אלדד | ירוק עכשיו
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	בבילעין ובנעלין מתקיים שיתוף פעולה מרגש בין יהודים לערבים - מה שמכונה על ידי חלק מכותבי העיתון הזה "מאבק לא אלים נגד הכיבוש". מדי יום שישי מתקבצים אוהבי אדם משני העמים ומיידים אבנים על כוחות מג"ב שבאו להגן על בניית החומה במקום. חומה שהיא, כזכור, מכשול נגד הטרוריסטים הערבים. 

בדיוק באותה גזרה מתקיים שיתוף פעולה עדין אחר בין ערבים ליהודים. משאיות פסולת יהודיות וערביות עוברות בקלילות את המחסום הצבאי ומשליכות את הפסולת שלהן באתרי סילוק פסולת לא חוקיים, הפועלים במקום. מדובר בפסולת ביתית, פסולת בניין ופסולת ממפעלים. האתרים הללו מופעלים על ידי חמולות עברייניות מהכפרים הפסטורליים הנ"ל, והן כנראה כל כך מפחידות שאף אחד לא רוצה להתעסק אתן, אפילו לא המינהל האזרחי. 

יש תקנה האוסרת על העברת פסולת מצד אחד לצד השני של הקו הירוק, כדי שלא ייווצר מצב שבו היהודים מנצלים את הערבים. במקרה הזה אין שום בעיה להעביר את הפסולת, כי שני הצדדים מרוויחים. היהודים - משום שהם לא צריכים לנסוע עד אתרי הפסולת החוקיים ולהשליך את הפסולת (או להיפטר בדרכים אחרות מפסולת מסוכנת), והחמולה הערבית, שעושה בוחטות. 

איזו הרמוניה. ממש מזרח תיכון חדש. שני הצדדים משתפים פעולה בזיהום המים והאוויר שלנו, שהם, איך נאמר, צרכים די בסיסיים. לא למפונקים בלבד. איך מזהמים? אם הפסולת לא מטופלת כראוי הרעלים שבה מחלחלים לאדמה. שם הם מגיעים לאקוויפר ההר, מאגר המים העיקרי של ישראל. כך מזהמים מים. נדמה לי שזה הזמן המתאים להבהיר, שבמעמקי האדמה אין קו ירוק. את המים האלה כולם שותים. גם התל אביבים. גם תעאיוש. 

בפנינות החמד האלה מקובל המנהג העתיק של שריפת הפסולת. העשן של הפסולת הזאת, כולל חלקיקים מרניני לב, מגיע לריאותיהם של תושבי ניל"י ונעלה, מודיעין ומודיעין עלית. גם באוויר אין קו ירוק. מדי יום מגיעות לעמותות למען שמירה על איכות הסביבה, כמו "ירוק עכשיו", תלונות על זיהום אוויר וקשיי נשימה באזורים האלה. 

אז מה אני רוצה? קודם כל, שאנשי ארגון תעאיוש יבדקו על מי הם מגינים בחירוף נפש כזה. שיביאו בחשבון שאולי השיעולים שפעיליהם משתעלים לא נגרמים רק בגלל הגז המדמיע של כוחות הביטחון, אלא גם בגלל העשן מאתרי הפסולת הבוערים באש התמיד. 

אבל תעאיוש הם לא הבעיה העיקרית כאן. אני דורשת מהמינהל האזרחי שיפעל בתקיפות ובנחישות נגד המפגע הזה, בדיוק - אם לא יותר - כמו שהוא פועל נגד כל קרטון שהמתנחלים הקימו במאחז מעלה פרפרים י"ג. כי למזהמים האנוכיים האלה יש השלכה ישירה ומיידית על החיים שלנו, של כולנו, כזאת שאנחנו לא מוכנים לשאת. המינהל האזרחי אמור לשמור על החוק ביו"ש. יש לו את הסמכות ויש לו את הכוח. תשובות כגון "אנחנו עושים כמיטב יכולתנו" אינן מספקות. 

אנחנו נשתה וננשום עוד הרבה מאוד שנים את מה שנוח לנו להתעלם ממנו היום. אנחנו לא רואים את זה. זה מעבר למחסום, מעבר להרי החושך והפסולת. כמה קל להתעלם. אולי כשנבין שאוויר ומים הם צורך בסיסי של כולנו, הנזק כבר יהיה כבד מדי. 
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	זוהיר אנדראוס | כולנו זועבי
בביקור של מנהיגי הציבור הפלסטיני בלוב לפני מספר חודשים, בלטה במיוחד ח"כ חנין זועבי מבל"ד, האשה היחידה במשלחת "ערביי 48'" שהוזמנו לביקור אצל מועמר קדאפי. כשנפגשנו עם קדאפי באוהלו בעיר סרת, גילתה האשה המיוחדת הזאת אומץ לב נדיר במחוזותינו. 

המנהיג הרביץ בנו תורה ויעץ לנו לממש את אחת ההלכות באיסלאם, להתחתן עם ארבע נשים ולהביא הרבה ילדים לעולם כדי להיאבק בישראלים. זועבי, הידועה במאבקה למען זכויות הנשים הפלסטיניות בישראל, לא היססה והעירה לקדאפי שתורתו איננה מקובלת עליה, שכן היא מקפחת את הנשים. דממה השתררה באוהל. לא מקובל לקטוע את דברי המנהיג, הסבירו לנו בתדרוך לפני הפגישה. קדאפי האזין, התקפל והמשיך בנאומו. הסיפור הזה, שמתפרסם כאן לראשונה, מוכיח שזועבי קורצה מחומר קשיח וקשוח, לוחמת בלתי מתפשרת על עקרונות מפלגתה, בפנים ובחוץ. 

אך טבעי הדבר שמסע החיסול הממוקד שמובילים חברי כנסת, החוצה מפלגות ודעות ונועד לגרש אותה מהכנסת, יצבור תאוצה. זועבי, כרוב חברי הכנסת הערבים, מהווה מטרד לגזענים למיניהם, וקמפיין הדה-לגיטימציה נגדה הוא חלק בלתי נפרד מהמאמצים הרשמיים, הזוכים לרוח גבית מעיתונות החצר בשפה העברית, להוציא את בל"ד אל מחוץ לחוק. 

שאריות מה שמכונה "הדמוקרטיה הישראלית", הולכים לאיבוד בשם ההגנה על מדינת ישראל היהודית. זכותם של הישראלים לחשוב מה שהם רוצים, אך חובתנו להגן על עקרונותינו, גם אם זה כרוך במחיר אינדיבידואלי וקולקטיבי קשה. הפלסטינים בישראל לא יסכימו להכיר בישראל כמדינה יהודית. הפלסטינים, הבעלים האותנטיים של האדמה כאן, הם חלק בלתי נפרד מהאומה הערבית. הם היו כאן לפני ישראל, הם לא עוברי אורח ובוודאי אינם אורחים במולדתם. 

המאמצים להוציא מהכנסת את הערבים שמייצגים את בוחריהם, בנוסף לחוקים הגזעניים שקידמה הכנסת הנוכחית, עלולים להפוך את ישראל למודל חדש של מדינת אפרטהייד, כמו זו הידועה לשמצה שהיתה בדרום אפריקה. 

עיקר הזעם כלפי ח"כ זועבי נובע מהשתתפותה במשט לעזה. אבל במדינה מתוקנת היו פותחים בחקירה פלילית לא נגדה, אלא נגד ה"אלמונים", שהקימו קבוצה בפייסבוק הקוראת להוציאה להורג. זאת ועוד, על הישראלים להבין כי זועבי השתתפה במשט למען שבירת המצור על רצועת עזה משום שהיא מאמינה שאין חוק בעולם המעניק לכובש זכות, מוסרית או אחרת, להכניס מיליון אנשים וחצי לכלא בגלל חייל שנשבה על ידי כוחות ההתנגדות הפלסטיניים. 

היא ייצגה במשט את הפלסטינים בישראל, ולא רק את עצמה ואת מפלגתה. ועדת המעקב העליונה של הפלסטינים בישראל, שהיא הגוף היחיד שמייצג נאמנה אותם, בחר בה לייצג יותר ממיליון פלסטינים בישראל. לכן המסע נגדה הוא מסע נגד כל הפלסטינים במדינת היהודים, ומכאן הסכנה שבו. 

למרבה הפלא, אבירי זכויות האדם בישראל לא פוצים פה, דבר שהוא מסוכן לחברה הישראלית ולחברה הפלסטינית במדינה. אם אתם תומכים בגירוש זועבי מהכנסת, אנחנו משגרים אליכם מסר חד כתער: כולנו זועבי. 

הכותב הוא העורך הראשי של העיתון הערבי "מע-אלחדת'" היוצא לאור בטמרה


	פורסם ב - 01:36 26/08/10

	

	

	[image: image36.png]




	

	[image: image37.png]




	מוטי גולני | מה לזכור ומה לשכוח
בגראונד זירו, אתר האסון של 11 בספטמבר 2001, מתנהל עכשיו ויכוח סוער. מן הצד האחד ניצבים אלה הרוצים לעשות שימוש באסון, כדי להנציח את קלונו של העולם המוסלמי. מן הצד האחר עומדים אלה המבקשים להקים מסגד בסמוך לאתר - כהזדמנות, לשיטתם, לספר סיפור אחר. סיפור שכרוך בו זיכרון, שיעניק סיכוי ליחסיה של ארצות הברית עם אותו עולם מוסלמי. 

דומה שאיש סביב גראונד זירו של קיץ 2010 לא מתעניין באמת ובתמים במה שאירע שם. טרם חלף עשור מאז האסון וכל צד כבר מספר עליו על פי דרכו. אל קדמת החזית נדחפה זירה חשובה שרבים אינם נותנים עליה את דעתם: הזירה הנרטיבית - סיפור, נרטיב, שאותו אנו מספרים לעצמנו כדי לסדר לנו את העבר ואת הווה, למען העתיד. 

במקרה הישראלי - מדובר בנרטיב שימיו כימי הסכסוך שלנו עם הפלסטינים. בכך איננו שונים מהחברה האנושית כולה, וגם לא מהפלסטינים היוצרים לעצמם נרטיב משלהם - כזה שממש כמו זה שלנו מציג אותם כקורבן האולטימטיבי. לישראלים קשה לקבל את הדמיון הזה בין הנרטיבים - כאשר פחות ברור מי הם "הנצורים והצודקים". ומכיוון שנרטיבים אוהבים את החיבור בין קורבן לבין צדק - מיד צף ועולה, אם נרצה או לא, איום על הלגיטימציה של ישראל כמדינה ריבונית. על הנרטיב הזה ניטש ויכוח בישראל ומחוצה לה. אחרי הכל, הריב שלנו עם הפלסטינים הוא גם על נרטיב, על טקסט, על האופן שבו כל צד בוחר לספר את עברו ואת ההווה שלו לעצמו, למען עצמו. שני הצדדים אינם מסוגלים/רוצים, ללמוד על האופן שבו האחר רואה את הדברים. 

עלינו להודות בפני עצמנו שלנו יש נרטיב משלנו. יש לנסחו באופן שכמה שיותר ישראלים יוכלו להסכים עליו. אם מותר להסתכן בהגדרה שיש בה בסיס לנרטיב ישראלי משותף, הרי זו ההגדרה שעיקרה: זכותה של מדינת ישראל להתקיים בחלק מארץ ישראל. אחר כך יש לקבל את החלק הקל יותר לקבלה בנרטיב האחר, הפלסטיני, שעיקרו: זכותם של הפלסטינים למדינה משלהם בחלק מפלסטין. על השאר נתווכח במשא ומתן. 

מדובר בהנחה נרטיבית - שלא צריכה בסיס היסטורי או משפטי - הנחה המקבלת את זכותן של שתי הקבוצות הלאומיות לחיים של חירות במדינה משלהן. רק הכרה שלנו עצמנו בנרטיב הזה, שאין ציוני ממנו, תאפשר לנו להכיר בנרטיב של הצד השני בלי לחשוש שהכרה כזאת תחסל אותנו. אין סיבה שאלה מאתנו, שאינם יכולים לקבל את הנרטיב הלאומני הישראלי השולל את זכותם של הפלסטינים לזהות משלהם, שלא לדבר על מדינה - יסכימו לקבל נרטיב שלילה דומה ביחס לקיומה של ישראל. אין לקבל נרטיב של הכחשה, אחת היא מצד מי הוא בא. מדובר בפירוש בהחלטה ריבונית, שאינה משועבדת לעבר היסטורי. אנחנו יכולים לבחור מה לזכור ומה לשכוח ואיזה סיפור לספר לעצמנו. ראייה נרטיבית כזאת אינה צריכה לשלול כמובן היסטוריוגרפיה ביקורתית, שהכרחי שתתקיים במקביל לה, ובעיקר, היא תנאי לסיום הסכסוך. המאבק הנרטיבי מסוכן מאוד בטווח הארוך. דה-לגיטימציה נרטיבית עצמית או ערבית, ולא פחות מהן בינלאומית, של קיומנו הריבוני מסוכנת יותר מהאיום האיראני. 

פרופ' גולני מלמד בחוג ללימודי ארץ ישראל באוניברסיטת חיפה


